

新民晚报 | 体育新闻

国乒连丢两金,平 20 年世乒赛最差战绩背后藏玄机——

独乐乐不如众乐乐



中国马琳(右一)、闫安(右二)不敌中华台北选手屈居男双亚军

图 IC

体坛话题

国乒继 22 年来首次丢掉混双金牌后,昨夜今晨巴黎世乒赛男双决赛中,马琳/闫安以 2 比 4 不敌中华台北庄智渊/陈建安,再丢男双金牌。一届丢掉两枚金牌,国乒平了 20 年的世乒赛最差战绩。1993 年哥德堡世乒赛,国乒失落分量最重的男女单打冠军。

让球 雾里看花

外界普遍认为,国乒以牺牲世乒赛金牌为代价,试图推动全球范围内的乒乓球运动。

1995 年,国乒在天津包揽了世乒赛 7 枚金牌(包含男女团体和 5 个单项),从那时起到巴黎世乒赛前,国乒在近 20 年世乒赛征程中仅丢过两金——瓦尔内德内尔、施拉格分别在 1997 年、2003 年夺得男单桂冠。随着在去年伦敦奥运会包揽 4 枚金牌,国乒的一家独大让乒乓球运动在全世界范围内的推广受到了抑制。谁还愿意陪太子读书?

看本届世乒赛,中国队的混双和男双组合,都是“老少”配,且队员

间相互熟悉与磨合的时间非常有限。但总教练刘国梁否认有意让球,“中国队只要输球大家就会猜测。主要是因为 5 个项目的含金量不一样,我们还是要以争夺单打冠军为首要目的。这次来巴黎的男双和混双组合,都是老少搭配,目的是让大家都感受比赛氛围,也为下一个奥运周期做准备。”

尽管国乒上下始终否认“谦让”冠军,但明眼人都看得出这其中的玄机。的确,国乒的这两场失利,为其他国家和地区创造了历史。韩国《东亚日报》的记者介绍说,韩国混合获得亚军,这是韩国时隔 10 年后再次跻身世乒赛单项决赛,在韩国国内掀起一阵热议。而中华台北队也是第一次获得世锦赛金牌,回去后每人将获得 3 万欧元的奖金。

推广 刻不容缓

然而,推广乒乓球,也不能只靠“谦让”。开赛至今,观众反响最热烈的两场比赛,是昨日的男单 1/4 决赛中,德国队的波尔和鲍姆分别对阵中国队的马龙和张继科,全场观众几乎一边倒支持德国人,而这两位欧洲顶级选手也一度给中国选手

制造了不小的麻烦。显然,欧洲人更希望看到欧洲选手同中国选手真枪实刀较量后战胜后者,而不是因为对手的不重视“捡到皮夹子”。

放眼欧洲,只有德国队的几名选手还能稍稍挑战一下中国队。德国队教练、前中国国手朱小勇感叹:“欧洲选手的发展的确进入了一个瓶颈期,我们的队员平时训练和对抗水平都不高,欧洲教练员这几年数量也在整体下降。”

看来,为了乒乓球在全球的推广,国乒还真该将最核心的利益拿出来,比如技术的分享、教练员的培训或输出。

值得一提的是,中国乒乓球学院院长、国际乒联副主席施之皓与前奥运会女单冠军张怡宁来到了世乒赛现场,除了观摩比赛,他们还肩负着在海外筹办乒校、乒乓球学院的重任。施之皓坦言,“短期内,中国队的绝对强势还难以撼动,但乒乓球的推广又刻不容缓。在欧洲乒乓球衰落的今天,中国乒乓球界或许要手把手落实推广。”

特派记者 陶邢莹(本报巴黎今日电)

央视五套今天 19 时 30 分将转播世乒赛女双、男单决赛实况。



黄浦江畔看射箭高手一比高低,赏心悦目

本报记者 周国强 摄

船在江中游,箭在岸上飞。昨天落幕的射箭世界杯上海站比赛,对于景观体育做了一次很好的诠释。上海市体育局副局长郭蓓表示,对于普通大众来说,射箭这项运动显得有点儿“小众”,而如今上海力推的“体育+景观”办赛思路,则是推进射箭运动大众化一个效果颇佳的举措。

这次射箭世界杯上海站的决赛场地,被放在了滨江大道这一上海地标风景地,而观众席距离比赛场地不到 10 米远,选手的一举一动都被观众尽收眼底。江风徐徐吹来,眼前是“剑拔弩张”的紧张场景,这让不少前来观赛的市民感觉非常好:“在这里看比赛,赏风景,一举两得,明年还会来。”昨天的比赛甚至吸引了姚明、杨扬等明星,为射箭运动拉动人气。

郭蓓表示,射箭比赛放在黄浦江边举行,旁边就是一艘游轮驶过,这是比赛和旅游“互为风景”:“如今不光是射箭,上海举办的其他比赛也都在往景观体育上靠,因为这是一个效果很好的办赛思路,可以赢得更多市民的关注。”不少收看电视转播的朋友,也对上海的射箭世界杯赞不绝口:“比赛放在黄浦江边举行,从电视里看上去真是非常漂亮。”

昨天在比赛现场,记者还遇到了射箭运动史上最伟大的运动员

小众赛榜上大景观

从黄浦江畔办射箭赛说起

之一、韩国“射箭女皇”金水宁,她曾在 3 届奥运会上夺得 4 枚金牌,如今退役的她,此次作为国际箭联官员来沪。“比赛放在这么优美的地方举行,不光是观众,连运动员的感觉也很好。”金水宁表示,射箭比赛走出比赛场馆,放在风景胜地举行,确实有助于推广这项运动,上海的做法值得借鉴,“在韩国,已经有摔跤比赛放在汉江边举行,实际效果很好,可惜还没有射箭比赛这么做。”

在国际箭联官员卡洛斯看来,射箭运动要想扩大影响力,首先要提高大众关注度,从这个角度上说,上海方面的工作卓有成效:“这里的场地条件非常好,既可以展示上海的美丽景观,又能吸引更多观众——无论这些观众是否真正懂得射箭,至少他们都吸引来了,这就是比赛成功的地方。” 本报记者 李元春

【相关链接】

上海景观体育

- 上海射箭世界杯赛
- 苏州龙舟赛
- 金茂大厦跳伞比赛
- 东方明珠登高比赛
- 南京路步行街排球赛
- 上海国际马拉松赛
- 崇明环岛自行车赛
- 金山沙滩排球赛

一段传奇式的执教生涯,一次令人难忘的告别。特制纪念蛋糕、上好醇香葡萄酒、5比5精彩比赛,成为送给弗格森的最好告别礼物。71岁的老爵爷今晨最后一次率领曼联比赛,他带着微笑、带着荣耀,挥手向球迷、向他心爱的赛场道别。

如果说曼联上轮在老特拉福德的英超比赛是弗格森的退休庆典,今晨客场与西布罗米奇的英超收官战是他的告别仪式。老爵爷一身正装,胸口佩戴曼联徽章,像上场比赛一样,双方球员赛前列队鼓掌迎接弗格森,这是他最后一次作为曼联主教练步入赛场。

别了,赛场 别了,球迷

71岁弗格森今晨最后一次率曼联出战

由于曼联提前夺魁,对方也锁定第八,这更像一场送别弗格森的表演赛,异常精彩。曼联上半场早早 3比0领先,下半场再次以 5比3领先,埃尔南德斯打入了曼联老爵爷时代的最后一个进球。

西布罗米奇最后 10 分钟连扳 3 球,双方最终打成 5比5。这是英超史上的第一个 5比5 高比分比赛,没有

比这更适合送别老爵爷了。

此战主裁判奥利弗在弗格森 1986 年出任曼联主教练时只有 1 岁,他在补时 4 分钟后吹响了终场哨声,这也是弗格森辉煌执教生涯的终场哨声。虽然告别赛没有获胜,不过老爵爷赛后依然满脸微笑,他在曼联球员簇拥下,先向全场球迷挥手道别,随后来到曼联球迷看台前,鞠躬

致谢。

在全场的掌声和欢呼声中,弗格森走向球员通道,迈向他教练生涯的终点。在休息室中,西布罗米奇俱乐部为弗格森准备了一块特殊的蛋糕,上面有弗格森的小雕像和英超、欧冠、足总杯冠军小模型,蛋糕上裱有“弗爵爷 你是最棒的字样”。一旁是一瓶 2003 年产上好葡萄酒。

当弗格森品尝这块蛋糕和这瓶美酒时,他的头衔变成了曼联前主帅! 本报记者 黄永顺

弗格森在曼联

比赛	胜	平	负
1500	895	338	267

数字说话

11 曼联积分榜领先第二名曼城 11 分,这是英超 8 个赛季以来冠军的最大分差。

26 这是范佩西本赛季英超进球,他蝉联最佳射手。